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Examen de Chimie en Solution
Filiere : STU - SVI
Module : CG1 - Semestre 1 - Rattrapage - 2015/2016

Exercice 1 (4.5 points)

On réalise une solution d’acide benzoique CeHsCOOH (que l'on  pourra noter AH)

dissolvant m = 0,25 g de cet acide dans 100 ml d’eau.

Données : masse molaire M(CgHsCOOH, = 122 g/mol
pKa (CgtlsCOOH/ CeH;COO7) =4.1
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1) Calculer la concentration Ca de cette solution. ; \_.“‘-‘.g‘,\g\k
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2) L’acide benzoique est-il un acide fort ou faible ? Justifier la réponse.
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3) Calculer le pH de la solution.
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4) Ecrire I'équation — bilan de la réaction entre I’acide benzoique ef I’eau,
: _ m= T
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Exercice 2 {8 points)
On mélange 100 mi de s solution d’acide éthanoique (CH3COOH) de concentration 0.075 moi/i
avec 100 ml d’une solution de soude (NaOH) de concentration égale a 0.02 mel/l.

Donnée : pKa(CH3COOH/ CH3COO') = 4,75

1) Calculer les quantités initiales (en moles) de NaOH et de CH3COOH mises en présence.
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2) Etablirle bilan de la réaction (nombre de moles des différentes espéces a I'équilibre)

......................................................................................................................................
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3} Calculer le pH du mélange al'équilibre. \5(’\‘
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Exercice 3 (2 points}
Soit les équations suivantes @ {1) Cu(s) + OaAg) = CuO(s) AHy=-156 ki

(2) Culs) +Oalg) = Cus0(s) AH, = -170Kj .
Calculer AH (enkl. mol™ ) pour la réaction suivante : \;@?-‘\Q._}

2Cu0(s) — Cuz0(s) + O2(g) W
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Exercice 4 (4 points)
Soit la réaction en phase gazeuse suivante : C;Hy (g) + H,0 (g) — C:HsO (g)

On suppose que les gaz sont parfaits avec R = 8,31 J. mole” K.
On dispose des données thermochimiques suivantes a T = 298 K

Molécule CoHa(g)  [H20 (g) C,Hs0 (2)
AH® (kJ.mole™ H 52,3 L 241,8 L 238 1
Cn (I malet KN 44 34 65

1- Calculer les grandeurs thermochimiques suivantes relativ&; a cette réaction 4 298 K
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Exercice 5(2 points)
Un échantillon de méthane CH4 aune masse m= 0,32 g
Combien y a-t-il de moles et de molécules de CH4 7 et d’atomes de Cetde H

dans cet échantillon ?
Mc=12g.mol ™ N=622.10% mol”

Réponses Exercice 5

Nombre de mole de CH4 : ﬂtuﬂlk);ﬂaf,.’:(é
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Exercice 6(3 points)

Déterminer le degré d’oxydation des &léments suivants (Remplir le tableau) :
CrO4” Cr’ [Cr(OH); | Cr | B,0
"TDO(Cr) = +3 DO(Cr) =4«%--] DO(Cr) ——n@.' DO(H) = -4
C2H302Nﬂ Hz H20 H203
LE)(C) " | DOC) = (. | DO(H) = .0 DO(O) =, 2..| DO(0)
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Exercice 1 (7,5 points)
On dispose d'une solution d'acide éthanoique CH;COOH dont le pKa est de 4.75 a 25 °C et
dont la concentration Cyest égale a 0.075 mol/l.
1) Ecrire I'équation de dissociation de cet acide.
2) Montrer que d’acide éthanoique CH;COOH est un acide faible
3) Quelestle pH de la solution ?
4} Quelles sont les concentrations des espéces dissoutes a 'équilibre ?
5) Quel est le degré de dissociation o, de I'acide ?
6) On rajoute 250 mi d’eau & 125 mi de la solution précédente.
a) Quelle est la nouvelle concentration de la solution en acide éthanoique ?
b} Quel est son pH
¢) Quel est le nouveau degré de dissociation o, de l'acide ?
d) Comparer o, et o , conclure

Exercice 2 (3 points)
On considére I'oxydation de 'ammaniac par I'oxygéne selon le schéma

réactionnel ,;;’:f o\\,\‘?"
S,
Q;:?' o \::\
2 NH; () +5/2 0, (g) 22 NO (g) + 3H,0 (g) AH°r,298K = - 109 kcal o O &
Ay Lo
ey,
Calculer 'enthalpie molaire standard de formation de NH; (g) connaissant y{;‘” _‘%‘quév
les enthalpies molaires standards de formation de NO (g} et de H,0 (g). <> %
N
On donne : o

Ahf,"298K(NO,g) = 21,5 kcal.mol-1
Ahfe298K(H,0,g) = -58,0 kcal.mol-1

Exercice 3 (3 points)
On considére la réaction de chloration totale du méthane selon :
CHalg) + 4 Cly{g) — CCly(g) + 4 HCl{g)

dont I'enthalpie standard de réaction est -401,08 kJ.mol™ a 25°C.
Calculer A,H° a 600 K.

On donne les C,* (J.K*.mol™) : CHa(g) : 35,71 Cly(g) : 33,93
HCl(g) : 29,12 CCly(g) : 83,51



Exercice 4 (3.5 points)
Parmi les structures électroniques suivantes, quelles sont celles qui ne respectent pas
les régles de remplissages en précisant pour chacun des cas (état Inexact, état
fondamental, état excité).
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Exercice 5 (3 points)
Trouver la configuration électronique des éléments suivants et donner lion possible
que chacun des trois atomes suivant peut former

1, D'un alcalin de numéro atomigue Z supérieur a 12,
2. D’un alcalino-terreux de numéro atomique égale a 12.
3, D’un halogéne de numéro atomique inférieur & 18.

Donnée : Tahleau périodique
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Exercice 1 (2 points)
Quel est le nombre de masse, de protons, de neutrons et d'électrons qui participent
a la composition des structures suivantes :

e, 3P, 3¢Fett;  $icr-

Exercice 2 (4 points)

Les molécules CCly et BCl; ne sont pas polaires

I- Donner la structure électronique du carbone C (Z=6) et du Bore B (Z=5) a P’état
fondamental et a [’état excité ; ’

2- Donner le nombre d’électrons de valence pour chaque atome ;

3- Quel est I’état d’hybridation de ces atomes (C et B) dans ces deux composés
(CCly, BCls);

4~ Quel est le type de liaisons formées.

Exercice 3 (S points)
La constante de dissociation Ka de I’acide acétique, CH3COOH est égale 4 2.10°.
1- Donner I’équation chimique de 1’équilibre de dissociation ;
2- Donner I’expression de la constante d’équilibre Ka ;
3- Calculer le pKa correspondant ;
4- Déterminer le pH d’une solution aqueuse d’acide acétique 10" M et calculer son
coefficient de dissociation o
5- On ajoute 40 ml d’eau 4 20 ml de cette solution 107 M.
Calculer la nouvelle concentration.

Exercice 4 (4 points)
On considére un systéme constitué de 4 mol de monoxyde de carbone gazeux (CO)

dans I’état E; (Py = 10 atm ; T, = 300 K). Le systéme effectue la transformation %
réversible et isotherme E;—E, (P, =1 atm ; T, = 300 K) XV\Z‘\%V
Calculer I’énergie mécanique W ainsi que 1’énergie thermique Q échangées avec %\n \@ Q“
’environnement au cours de cette transformation. <\j¢2§<¢
Données : R = 8,31 J.K " .mol’ ‘Q)%c RSN

G
Exercice 5 (3 points) ,%Q,\ib

Le produit de solubilité Ks de Fe(OH),(s) est : 107",

1) Ecrire I’équilibre de précipitation du solide dans I’eau.
2) Calculer la solubilité s,
3) Calculer le pH de la solution.

Exercice 6 (2 points)

Equilibrez les équations suivantes a l'aide des nombres d'oxydation et
indiquez :

L’oxydation, la réduction, 'oxydant et le réducteur :

1) Sn + HNO3 ———eeemeede Sn02 + H20 + NO?
2) HNO3 + H2S§ ——————————3 NO + H20 + H2504
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